

ФГБОУ ВПО «УРАЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Центр дистанционного образования

«Туристический маршрут на фестиваль «Устуу-Хурээ» в Республике Тыва»

Выполнила: студент гр. ГМУс-13 КБ

Кызыл-2016



Фестиваль живой музыки "Устуу-Хурээ"





**Фестиваль
«Устуу-Хурээ»**

Устуу-хурээ - буквально "верхний хурээ", один из двух крупнейших храмовых комплексов, находившихся на территории Даа-кожууна, который включал в себя больше половины территории Тувы и считается колыбелью государственности тувинцев. Монастырь был одним из самых богатых, но отнюдь не самым большим. Цокчин (главный храм) был построен в 1905-1907 гг. богатым, влиятельным и очень честолюбивым нойоном Хайдыпом. Строительство осуществлялось под руководством и по проекту специально приглашенного тибетского ламы Кунтана Римпоче и при участии китайских мастеров. Население кожууна, обложенное дополнительными денежной и натуральной повинностями (лес для строительства, тяговый скот), непосредственно участвовало и в самих строительных работах: каждый сумон в назначенный день выставлял определенное число людей, готовивших раствор, соорудивших опалубку, ставивших леса и т.д. Проект монастыря тибетского образца привез в 1905 г. Кун-тан Римпоче, однако некоторые утверждают, что это типичная монгольская постройка, соединившая в себе архитектурные приемы Тибета и Китая. Скошенный низ типичен для тибетских построек, а легкий деревянный павильон второго яруса - для китайских. Устуу-хурээ стал венцом буддийского строительства в Туве. Подобного ему не было не только в Туве, но и на территории всего бывшего Союза. В 1930 г. после принятия специального постановления Устуу-хурээ был закрыт, а в 1937 г. - разрушен. До 1956 г. работала молельная юрта. Последний лама привез буддийские атрибуты в Республиканский краеведческий музей в Кызыле, где они находятся до сих пор. От главного храма остались только мощные, полутораметровой толщины глинобитные стены первого этажа, которые и сейчас возвышаются посреди обширного луга. В 1999 г. правительство России, признавая историческую и архитектурную ценность уникального храма Устуу-хурээ, приняло решение о его восстановлении. Учитывалось и то, что здесь находилось родовое имение Буян-Бадыргы, разделившего участь поруганного храма - он был расстрелян и до сих пор не реабилитирован.

День 1

В утренние часы встреча группы в аэропорту, на жд или автовокзале [Абакана](#), столицы [республики Хакасия](#). Отправление в Кызыл (400 км), по дороге обед-пикник в сибирской семье в деревне Танзыбей.

Гостеприимные хозяева встречают туристов пирожками да с рюмочкой. Хозяева пригласят в свой дом, покажут дворовые постройки, познакомят с деревенским бытом. Здесь вы сможете увидеть цыплят и кроликов, выпить деревенского молока, увидеть сибирский огород. Обед в деревенском доме удивит разнообразием кухни.

Группа продолжает движение в сторону Тувы, и по дороге туристам предстоит встреча с хозяином этих мест, Спящим Саяном. Его, если присмотреться, можно увидеть в очертаниях гор: он лежит на спине, сложив руки на груди. Вы проедете мимо известного [природного парка «Ергаки»](#).

Ближе к вечеру группа приезжает в [Туву](#). Это удивительно, но как только автобус пересекает границу республики, даже пейзаж резко меняется. Кажется, что попадаешь на другую планету и в другое время. На большей части территории Тувы почти нет признаков современной цивилизации, на сотни километров тянутся степи, прерываемые развалами гор с острыми гребнями.

Группа останавливается в 22 км от города Кызыла, на берегу реки Бий-Хем (в переводе с тувинского - Большой Енисей), в одноименном [юрточном комплексе](#). Двухместное или одноместное размещение в настоящих войлочных юртах, построенных тувинскими мастерами специально для туристов. Они наполнят Вас мыслями и чувствами тайного, прошлого, вечного.

Прогулки по окрестностям, при желании можно подняться на гору и увидеть всю долину Бий-Хем, ужин, вечерний костер.

*Размещение в юрточном комплексе «Бий-Хем», обед, ужин.

* По желанию группы по дороге можно заехать на экскурсию в [этнографический музей-заповедник «Шушенское»](#)

История музея неразрывно связана с именем В.И. Ленина, который жил в Шушенском в ссылке 1897-1900 гг. Многочисленные памятники сельского зодчества разместились на площади 7 га: крестьянские дома, торговая лавка, тюрьма, кабак, всего около 200 деревянных построек. Это удивительное по атмосфере, захватывающее даже закоренелых скептиков, посещение настоящей сибирской деревни рубежа XIX-XX веков. Туристы посетят трактир, где их ожидает сюрприз, побывают в настоящей купеческой лавке и познакомятся с мастерством ремесленников. На прощание - чаепитие в сибирской избе с традиционным сибирским угощением.

День 2

Экскурсия в [Кызыл](#), столицу Тувы (70 км). Посещение [географического центра Азии](#), который символично расположен недалеко от места слияния двух рек – Бий-Хем (Большой Енисей) и Ка-Хем (Малый Енисей). Дальше начинается знаменитый, пересекающий Сибирь с юга на север Великий [Енисей](#). Визит в [буддийский монастырь](#), где можно услышать проповедь настоящего ламы. Посещение шаманского общества, где можно будет задать вопросы, узнать секреты шаманизма. Обед в ресторане. Посещение [Национального музея Тувы](#) (экскурсия по экспозиции «золото скифов»), сувенирных магазинов, почты, минерального источника в окрестностях Кызыла.

Экскурсия «золото скифов» посвящена знаменитому кургану «Аржан-II, раскопки которого были проведены в 2000-2003 гг. специалистами Эрмитажа в сотрудничестве с Немецким археологическим институтом. Сокровища найденные в кургане (всего более 20 кг золотых изделий) стали настоящей сенсацией в археологическом мире.

Свободное время в городе. Посещение местных ремесленников, которые поделятся секретами изготовления национальных тувинских инструментов, шаманских бубнов, ювелирных изделий.

Возвращение в юрточный комплекс. Ужин с блюдами тувинской национальной кухни

За дополнительную плату можно заказать:

тувинскую чайную церемонию, 40 мин

камлание шаманов, 60 мин

концерт тувинского горлового пения «хоомей», 40 мин

*Размещение в юрточном комплексе «Бий-Хем». Завтрак, обед, ужин.

День 3

В этот день группа пересекает Туву с востока на запад, пройдя дорогой древних кочевников. До обеда - остановка у захватывающей дух горы Хайракан, это одно из самых святых и почитаемых мест в Туве. В 1992 году она была выбрана как энергетически сильное место и освящена Далай Ламой XIV. Как минимум раз в год местные шаманы приезжают сюда, чтобы зарядиться энергией, укрепить и очистить дух. Почему бы не воспользоваться такой возможностью и вам? К обеду прибытие в Чадан.

Карнавальное шествие по г. Чадану.

Торжественное открытие фестиваля и начало фестивальной программы.

Во время проведения фестиваля проживание в палатках (собственных или взятых в аренду)

Аренда туристического оборудования (по запросу):

Палатка, спальник, каримат

Питание во время фестиваля самостоятельно на костре или в местных магазинчиках Чадана (предметы первой необходимости)

* Завтрак

День 4

Программа фестиваля.

Музыкальная программа фестиваля тесно переплетена с духовной. Во время "Устуу-Хурээ" буддийскими ламами каждый день производятся культовые обряды. Фестиваль не ограничивается лишь рамками буддизма. Он пытается объединить музыкантов различных национальностей и вероисповеданий вокруг идеи возрождения духовности, гуманизма и терпимости друг к другу.

Поездка к храму Устуу-хурээ. Участники фестиваля имеют уникальную возможность посетить храм "Устуу-Хурээ", прикоснуться к его священным стенам, хотя и разрушенным, но не мертвым. "Пламя лампы этого хурээ еще не погасло" - так сказал об этом храме Его Святейшество Далай-Лама XIV, посетивший его развалины в сентябре 1992 года во время визита в Туву.

В период, названный «революционным обновлением» в тридцатые годы прошлого столетия здесь физически уничтожили почти всех священнослужителей и монастыри, представлявшие собой образовательные центры. Один из них, храмовый комплекс с монастырем "Устуу-Хурээ" означающий Верхний храм располагался в двадцати километрах выше современного городка Чадана. Кроме «Устуу-Хурээ» при въезде в Чадан стоял Нижний храм «Алдыы-Хурээ». «Устуу-Хурээ» был не только местом паломничества верующих, в его пределах располагалась ставка Хайдыпа Угер-Даа правителя самого крупного Даа-кожууна - административного района включавшего больше половины Тувы. Посольская служба, тюрьма (юрта для заключения) и аналог министерства иностранных дел – тоже располагались рядом с «Устуу-Хурээ».

В 1999 году Министерство культуры Российской Федерации включило «Устуу-Хурээ» в программу реставрации памятников культуры. На сегодняшний день активно ведутся работы по восстановлению памятника

День 5-6

Дни на фестивале

Музыкальный формат фестиваля – это настоящий калейдоскоп: здесь вы услышите аутентичную этническую музыку, джаз, этно-рок, фолк, инструментальные камерные и электронные мотивы. Горловое пение, национальные инструменты соединяются здесь с канонадой драм-машин и натиском гитарных риффов.

День 7

После обеда выезд в Кызыл. Прибытие в юрточный комплекс «Бий-Хем», ужин, вечерний костер.

* Двух- или одноместное размещение в юрточном комплексе «Бий-Хем». Ужин.

День 8

Завтрак. Возвращение в Абакан на заказном автобусе. Прибытие в Абакан во второй половине

Мы советуем посетить:

- [Республиканский Краеведческий музей](#), где собрана уникальная коллекция каменных изваяний – отголосков древнейших культов и верований. Считается, что многие из этих изваяний до сих пор не утратили свою силу.

- [Парк топиарного искусства](#). В парке столько неожиданного и интересного: Эйфелева башня, зловещие когти и клюв огромного орла, невзрачные травяные кочки вблизи оказываются забавным ежиком, английский газон, медитация в японском саду, фотографии на фоне альпийской горки и многочисленных сибирских и заморских растений, уютные беседки, качели, весёлые зверюшки, сидящие по краям дорожек и многое другое. Парк топиарного искусства в Преображенском парковом комплексе – пока единственный в России.

- Автобусная экскурсия [Долину Царей](#) (170 км от Абакана), где находятся около 30 могильных курганов III-IV века до н.э. Кульминацией всего путешествия станет [Большой Салбыкский курган](#), когда-то сооруженный над могилой знатной семьи тагарского племени и раскопанный археологами в 1954-56 г.г. Он имел окружность 0,5 км и высоту 11,5 м, а вес вертикально стоящих камней достигает 60 тонн. Вечером возможно уехать из Абакана на личном транспорте, на поезде №124 в Красноярск или №067 в Москву.

Для вылетающих из Абакана в Москву (существуют только утренние рейсы!) мы предлагаем остановиться на ночь в одной из гостиниц Абакана, [см.здесь](#), средняя цена двухместного номера за ночь 2200-2800 руб и одноместное 2000-2800 руб, включая завтрак

В стоимость входит: Встреча в Абакане, трансфер Абакан-Кызыл-Абакан и Кызыл-Чадан-Кызыл (микроавтобус), питание по программе (3 завтрака, 2 обеда, 3 ужина), двухместное проживание в юрточном комплексе "Бий-Хем" (3 ночи, туалет и душевые кабины на территории), услуги экскурсовода по Кызылу, входные билеты в музей Тувы

В стоимость не входит: Экскурсии по Абакану, Шушенскому, аренда туристического оборудования для проживания и питание во время фестиваля, фольклорные программы

Технологическая карта маршрута

Чадан

Чадан расположен на 225 километре автодороги Кызыл - Ак-Довурак и является районным центром Дзун-Хемчикского кожууна. Население города около девяти тысяч человек. В 1878 г. был организован Нижнечаданский хурээ (буддистский монастырь), а в 1907 г. - Верхнечаданский. В 1929 г. в обоих монастырях жили и отправляли службы 350 лам. В настоящее время ведется восстановление обоих монастырей. Не далеко от Чадана ведется добыча угля. Основная отрасль промышленности - пищевая. В городе есть предприятия по обработке и заготовке древесины.

В городе действует Чаданский краеведческий музей им. Буян-Бадыргы. В экспозиции музея 3 основных направления: история создания Верхне- и Нижнечаданского хурээ, история жизни и деятельности Буян-Бадыргы и стенды, посвященные известным землякам чаданцев, например Сергею Шойгу.

Устуу-Хурээ

Перед въездом в город Чадан можно свернуть влево в сторону поселка Бажын-Алаак. В урочище Чайлаг-Алаак, в долине Хемчика, на правом берегу реки Чадан, в семи километрах северне Чадана, у дороги, расположен старинный буддистский монастырь Устуу-хурээ.

В рамках ритуала проводятся обряд очищения и гармонизация с силами природы. Обряд направлен на удачу, открытие Белой Дороги.

С собой надо взять продукты для подношения: молоко, сыр, топленое масло и др. Обязательно надо взять свои обереги!





**СПАСИБО ЗА
ВНИМАНИЕ!**